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BÁO CÁO

Tình hình thực hiện phát triển kinh tế - xã hội 

tháng 4 và 4 tháng đầu năm 2021

Thực hiện Nghị quyết số 69/NQ-HĐND ngày 08/12/2020 của HĐND tỉnh về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2021; trong 04 tháng đầu năm, các ngành, địa phương đã tập trung thực hiện hiệu quả mục tiêu kép vừa phục hồi phát triển kinh tế - xã hội vừa thực hiện nghiêm, xuyên suốt các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19, qua đó hầu hết các hoạt động sản xuất kinh doanh đã phục hồi và phát triển ổn định, an sinh xã hội được đảm bảo. Tình hình thực hiện trên các lĩnh vực cụ thể như sau:


1. Về kinh tế
1.1 Sản xuất công nghiệp 
Các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh đã dần thích nghi với trạng thái bình thường mới nên hoạt động sản xuất tăng trưởng ổn định trở lại. Chỉ số sản xuất công nghiệp 4 tháng đầu năm tăng 32,2% so cùng kỳ, trong đó tăng chủ yếu ở ba nhóm ngành lớn là ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 28,4%, sản xuất và phân phối điện tăng 123%, cung cấp nước và xử lý rác thải, nước thải tăng 14,2%; riêng ngành công nghiệp khai khoáng giảm 14,2%.
Đa số các sản phẩm chủ yếu ngành công nghiệp tháng 4 tăng khá so với cùng kỳ, do cùng thời điểm này năm trước cả tỉnh thực hiện giãn cách xã hội  phòng chống dịch bệnh Covid-19. Một số sản phẩm có chỉ số sản xuất trong tháng tăng so với cùng kỳ như: than đá, than cứng tăng 50,7%; thủy sản tăng 66,4%; thức ăn cho gia súc tăng 56,2%; nước ngọt tăng 147%; ván ép tăng 90,7%; xe ô tô du lịch tăng gấp 6 lần; điện sản xuất tăng 71,7%. 
Chỉ số sử dụng lao động trong các doanh nghiệp cộng dồn đến cuối tháng 4/2021 giảm 5,3% so với cùng thời điểm năm trước; trong đó, khu vực doanh nghiệp ngoài nhà nước giảm 1,5%, khu vực doanh nghiệp có vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài giảm 8,6%. Một số ngành chỉ số lao động giảm như: sản xuất chế biến thực phẩm giảm 11%, sản xuất đồ uống giảm 4,2%, sản xuất trang phục giảm 4%, sản xuất da và các sản phẩm liên quan giảm 22,2%. Tuy nhiên vẫn có một số ngành chỉ số sử dụng lao động tăng như: sản xuất giấy và sản phẩm từ giấy tăng 32%; sản xuất xe có động cơ tăng 12,6% so với cùng kỳ.
1.2. Thương mại, dịch vụ

Hoạt động thương mại, dịch vụ trong trong tháng diễn ra thuận lợi, tăng trưởng khá. Đặc biệt, ngành du lịch đang có dấu hiệu phục hồi sau thời gian dài chịu ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19.
Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng tháng 4 đạt 4,2 nghìn tỷ đồng, tăng 66,3% so với tháng cùng kỳ; trong đó, doanh thu bán lẻ hàng hóa ước đạt gần 2,8 nghìn tỷ đồng, tăng 39,6%
. Tính chung 4 tháng, tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng đạt gần 17 nghìn tỷ đồng, tăng 9,4% so với cùng kỳ; trong đó doanh thu bán lẻ hàng hóa chiếm trên 72% tổng mức, tăng 10,7%. 
Trong tháng, ngành du lịch tổ chức phát động nhiều hình thức kích cầu thu hút khách đến thăm quan. Đáng chú ý là tổ chức thành công Lễ hội “Tam Kỳ - Mùa hoa sưa 2021”, sự kiện “Những ngày văn hóa Hàn Quốc tại Quảng Nam”, tăng thêm tần suất tổ chức các sự kiện về đêm vào các buổi tối thứ sáu, thứ bảy, chủ nhật hàng tuần như “Hội An show - tri ân”, nâng cấp sản phẩm “Đêm Cù Lao”….với nhiều hoạt động văn hóa đa dạng, thu hút đông đảo người dân địa phương và khách du lịch. Tuy nhiên, chủ yếu là các gói kích cầu, khuyến mãi khách nội địa nên lượng khách này tăng cao so với cùng kỳ, lượng khách quốc tế vẫn chưa được cải thiện do tình hình dịch bệnh trên thế giới còn diễn biến phức tạp.
Tổng lượt khách lưu trú trên địa bàn tỉnh tháng 4 hơn 105 nghìn lượt, tăng 22,3% so với tháng trước và tăng gấp 15 lần so với cùng kỳ. Khách tham quan do các đơn vị lữ hành phục vụ hơn 3,3 nghìn lượt, trong đó 100% là khách du lịch nội địa, tăng 33,3% so với tháng trước.

Doanh thu dịch vụ tháng 4 hơn 440 tỷ đồng, tăng 3,3% so với tháng trước và tăng ở tất cả các nhóm dịch vụ. Cộng dồn 4 tháng đầu năm, doanh thu dịch vụ gần 1,7 nghìn tỷ đồng, giảm 2% so với cùng kỳ và giảm chủ yếu ở dịch vụ bất động sản, giảm 26,3%, dịch vụ nghệ thuật vui chơi giải trí giảm 2,8%. 

1.3. Về sản xuất nông nghiệp 

Vụ Đông Xuân năm nay, cả tỉnh gieo cấy hơn 41,5 nghìn ha lúa, bằng 99% so với cùng vụ năm trước. Đến nay, có trên 6 nghìn ha lúa đã thu hoạch, năng suất bình quân dự kiến ước đạt 59,2 tạ/ha, cao hơn so với vụ Đông Xuân năm trước 0,4 tạ/ha, sản lượng gần 246 nghìn tấn. Ngoài cây lúa, các loại cây trồng khác vụ Đông Xuân đang bước vào giai đoạn thu hoạch rộ; thiệt hại do sâu bệnh không đáng kể.

Chăn nuôi bò hiện nay đang xuất hiện dịch viêm da nổi cục tại một số địa phương. Tính đến ngày 16/4/2021, toàn tỉnh có 44 con bò mắc bệnh tại 19 xã thuộc 08 huyện, thị xã, thành phố
. Hiện người nuôi và các ngành chức năng đang tích cực tăng cường các biện pháp kiểm soát, phòng chống dịch bệnh, không để lây lan trên diện rộng. Chăn nuôi lợn tiếp tục phục hồi, tuy nhiên vẫn còn gặp khó khăn do giá thức ăn chăn nuôi liên tục tăng, tổng đàn hơn 298 nghìn con, tăng 48 nghìn con so với cùng kỳ năm 2020.

Chăn nuôi gia cầm phát triển khá, thị trường tiêu thụ ổn định; các mô hình trang trại, gia trại đa dạng về đối tượng và chất lượng đàn ngày càng tăng. Tổng đàn gia cầm ước khoảng 8,3 triệu con, tăng 360 nghìn con so với cùng kỳ năm trước, trong đó gà đạt 6,5 triệu con, tăng 250 nghìn con.
Nhờ thời tiết thuận lợi cho tàu thuyền tham gia đánh bắt vùng xa bờ nên sản lượng khai thác thủy sản 4 tháng đầu năm hơn 27,8 nghìn tấn, tăng 4% so với cùng kỳ. Diện tích nuôi tôm hơn 1,3 nghìn ha, tăng hơn 3%, trong đó, nuôi tôm thẻ lót bạt ven biển 255 ha, nuôi tôm vùng triều hơn 1,1 nghìn ha. 
Diện tích rừng trồng mới tập trung 4 tháng hơn 3,1 nghìn ha, tăng 2,3% (70 ha) so với cùng kỳ năm 2020; số cây lâm nghiệp trồng phân tán đạt trên 3,4 triệu cây, tăng 2,2%; sản lượng gỗ khai thác đạt 338 nghìn m3, tăng 8%. Hiện nay thời tiết đang bắt đầu vào mùa khô hạn nên nguy cơ xảy ra cháy rừng rất cao; vì vậy, nhiều địa phương đã tăng cường các biện pháp phòng cháy, chữa cháy rừng. Từ đầu năm đến nay, trên địa bàn tỉnh đã xảy ra 3 vụ cháy rừng, với diện tích thiệt hại trên 1,4 ha và 12 vụ phá rừng với diện tích rừng bị thiệt hại trên 4 ha.
2. Tài chính, tiền tệ và thu chi ngân sách


Nhằm đẩy mạnh triển khai kết nối Ngân hàng – Doanh nghiệp, đồng thời thực hiện các mục tiêu của ngành ngân hàng đã đề ra trong năm 2021; ngay từ đầu năm, các tổ chức tín dụng trên địa bàn tỉnh tập trung tháo gỡ khó khăn, xây dựng chương trình cho vay với lãi suất hợp lý, tạo điều kiện thuận lợi cho khách hàng tiếp cận nguồn vốn tín dụng, đặc biệt là các doanh nghiệp
. 
Hoạt động ngân hàng trên địa bàn tỉnh qua 4 tháng đầu năm ổn định, an toàn, thông suốt. Tình hình thu, chi tiền mặt diễn ra thuận lợi, đáp ứng nhanh nhu cầu thanh khoản của người dân và doanh nghiệp. Tính đến cuối tháng 4, tổng nguồn huy động của các tổ chức tín dụng trên địa bàn tỉnh gần 64.383 tỷ đồng, tăng 2,34% so với đầu năm; trong đó, chủ yếu là tiền gửi tiết kiệm trong nhân dân, chiếm gần 76,8% tổng nguồn vốn, tăng 4,8%.

Các tổ chức tín dụng tiếp tục triển khai nhiều chương trình khuyến mãi, áp dụng các gói tín dụng ưu đãi nhằm thu hút khách hàng; tuy nhiên, do tình hình dịch Covid-19 vẫn còn diễn biến phức tạp nên nhu cầu tiêu dùng của người dân và doanh nghiệp chưa tăng cao, dẫn đến cầu tín dụng không đạt như kỳ vọng. Dự kiến đến 30/4/2021, tổng dư nợ cho vay trên địa bàn đạt 79.650 tỷ đồng, tăng 1,7% so với đầu năm. Hiện tại, các ngân hàng thương mại trên địa bàn đã tiếp nhận nhiều hồ sơ đề nghị tháo gỡ khó khăn của doanh nghiệp và tạo điều kiện cho doanh nghiệp tiếp tục vay mới với lãi suất hợp lý để hoạt động sản xuất kinh doanh. 

Nợ xấu tăng so với cùng kỳ nhưng vẫn được kiểm soát ở mức dưới 1% tổng dư nợ. Đến cuối tháng 4/2021, tổng nợ xấu trên địa bàn là 717,6 tỷ đồng, chiếm 0,9% tổng dư nợ, tăng 5,34% so với đầu năm. Hệ thống ngân hàng đang nỗ lực kiểm soát nợ xấu, tuy nhiên do ảnh hưởng của dịch bệnh, các doanh nghiệp gặp nhiều khó khăn nên không có khả năng trả nợ những khoản vay đến hạn. 
Thu ngân sách đạt khá. Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn 4 tháng đầu năm 9.457 tỷ đồng, bằng 49% dự toán và tăng 51% so với cùng kỳ; trong đó, thu nội địa 7.567 tỷ đồng, bằng 47% dự toán năm và tăng 54%. Thu ngân sách tăng cao chủ yếu do tăng thu ngành ô tô và thủy điện. Thu xuất nhập khẩu 1.862 tỷ đồng, tăng 42% so với cùng kỳ. Tổng chi ngân sách địa phương 5.810 tỷ đồng, bằng 29% dự toán; trong đó, chi thường xuyên hơn 2.853 tỷ đồng, chi đầu tư phát triển 2.957 tỷ đồng. 

3. Về đầu tư và xây dựng

HĐND tỉnh đã phê duyệt chủ trương đầu tư cho 20 dự án giai đoạn 2021-2025; trong đó, có 08 dự án sử dụng nguồn ngân sách Trung ương với tổng mức đầu tư hơn 5.000 tỷ đồng; 12 dự án sử dụng nguồn ngân sách tỉnh với tổng mức đầu tư gần 1.424
 tỷ đồng. Phê duyệt phương án phân bổ kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 từ nguồn ngân sách Trung ương với số tiền hơn 7.117 tỷ đồng. 
Khối lượng vốn đầu tư thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước do địa phương quản lý thực hiện 4 tháng đầu năm hơn 1,5 nghìn tỷ đồng, giảm 16,6% so cùng kỳ; trong đó vốn đầu tư thuộc cấp tỉnh quản lý thực hiện 892 tỷ đồng, giảm gần 10%; cấp huyện 546 tỷ đồng, giảm 27,6%; cấp xã trên 80 tỷ đồng. Vốn đầu tư thực hiện đạt thấp chủ yếu là do công tác đền bù, giải phóng mặt bằng còn nhiều vướng mắc, ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện dự án; một số dự án đang trong thời gian hoàn chỉnh hồ sơ, thủ tục. Vì vậy, thời gian tới các địa phương, chủ đầu tư cần tập trung giải quyết các tồn tại, vướng mắc, đẩy nhanh tiến độ giải phóng mặt bằng để triển khai dự án đảm bảo tiến độ đề ra, nhất là các dự án trọng điểm. Đồng thời, tập trung xây dựng hoàn chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025.
Qua rà soát, đến hết quý I năm 2021, nợ khối lượng hoàn thành toàn tỉnh 1.076,7 tỷ đồng; tăng 44 tỷ đồng so với cuối năm 2020. Trong đó, nợ khối tỉnh 493,6 tỷ đồng mà chủ yếu là các công trình do Ban quản lý Khu Kinh tế mở Chu Lai, Sở Giao thông - Vận tải, Ban quản lý Dự án đầu tư xây dựng tỉnh làm chủ đầu tư
. 

Trong 04 tháng đầu năm, các ngành, địa phương tập trung cho việc phân khai chi tiết kế hoạch vốn năm 2021 và thực hiện thủ tục kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn 2020 sang năm 2021. Do đó, tỷ lệ giải ngân còn thấp. Đến ngày 26/4/2021, toàn tỉnh đã giải ngân hơn 676 tỷ đồng vốn đầu tư xây dựng cơ bản kế hoạch năm 2021, đạt 12,7% so với kế hoạch vốn giao từ đầu năm; chủ yếu giải ngân ở các công trình chuyển tiếp và thanh toán khối lượng. 

Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) năm 2020 Quảng Nam đứng vị trí thứ 13/63 tỉnh, thành phố cả nước, thuộc nhóm khá, giảm 3,7 điểm và tụt 07 bậc so với năm 2019. Trong 10 chỉ số thành phần, Quảng Nam có 4 chỉ số tăng điểm, gồm: gia nhập thị trường, chi phí thời gian, chi phí không chính thức, tính năng động; 6 chỉ số còn lại đều giảm, gồm: tiếp cận đất đai, tính minh bạch, cạnh tranh bình đẳng, dịch vụ hỗ trợ doanh nghiệp, đào tạo lao động, thiết chế pháp lý. Thời gian tới, tỉnh cần nỗ lực, cố gắng vượt bậc để cải thiện chất lượng điều hành kinh tế, cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh nhằm nâng điểm các chỉ số thành phần còn thấp và duy trì, phát huy hơn nữa các chỉ số đã tốt.
4. Về một số lĩnh vực xã hội; công tác phòng, chống dịch bệnh
Hoạt động văn hóa trong tháng chủ yếu tập trung tuyên truyền các sự kiện lớn như: Cuộc bầu cử Quốc hội khóa XV và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026. Tổ chức thành công Cuộc thi “Tiếng hát đất Quảng” lần thứ I năm 2021 với hơn 100 thí sinh trên địa bàn tỉnh tham gia; ngày hội khởi nghiệp sáng tạo tỉnh Quảng Nam lần thứ 2. Trưng bày sách kỷ niệm 46 năm Ngày giải phóng quê hương, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2021); tổ chức các hoạt động hưởng ứng ngày Sách Việt Nam và Bản quyền thế giới, chủ quyền Biển đảo Việt Nam. 
Tổ chức Hội nghị chuyên đề triển khai công tác tổ chức Đại hội Thể dục thể thao cấp xã, cấp huyện, khối ngành và góp ý dự thảo Điều lệ Đại hội Thể dục thể thao tỉnh Quảng Nam lần thứ IX năm 2021-2022. Phối hợp tổ chức thành công Lễ phát động và chạy hưởng ứng Ngày chạy Olympic 2021. Chuẩn bị lực lượng vận động viên tham gia Đại hội Thể thao toàn quốc lần thứ IX năm 2022. Phối hợp tổ chức thành công Giải vô địch các Câu lạc bộ Taekwondo toàn quốc 2021, Hội khỏe Phù Đổng tỉnh Quảng Nam lần thứ IX năm học 2020-2021. 
Thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, đền ơn đáp nghĩa. Trong tháng đã xác nhận, thẩm định, giải quyết và thực hiện các chế độ liên quan đến chính sách người có công đối với 573 trường hợp. Xây dựng và triển khai thực hiện các Kế hoạch về tổ chức gặp mặt gia đình liệt sĩ, Mẹ Việt Nam anh hùng nhân kỷ niệm 46 năm ngày giải phóng miền Nam thống nhất đất nước; kiểm tra thực hiện chính sách ưu đãi đối với người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học và con đẻ của họ đang bị chất độc hóa học. Thực hiện chi trả các chế độ trợ cấp và các chính sách trợ giúp của Nhà nước đối với đối tượng bảo trợ xã hội và các đối tượng khác kịp thời, đúng quy định, nhất là công tác lập danh sách mua và cấp thẻ Bảo hiểm y tế cho đối tượng bảo trợ xã hội.
Công tác đào tạo nghề và giải quyết việc làm được quan tâm thường xuyên. Trong tháng, đã đưa 09 người lao động đi làm việc theo hợp đồng ở nước ngoài
; chấp thuận cho 36 lượt doanh nghiệp sử dụng 73 người lao động nước ngoài; thực hiện cấp mới, cấp lại 43 giấy phép lao động. Số người thất nghiệp giảm so với cùng kỳ; theo kết quả sơ bộ điều tra mẫu lao động việc làm quý I năm 2021, tỷ lệ thất nghiệp chung toàn tỉnh ở mức 3,3%
; trong đó, thành thị 3,6%, nông thôn 3,2%.
 Công tác y tế, chăm sóc sức khỏe nhân dân và phòng chống dịch được tập trung thực hiện. Tiếp tục kiểm tra công tác phòng chống dịch, công tác thu dung điều trị tại các bệnh viện và trung tâm y tế các địa phương; đẩy mạnh chỉ đạo việc thực hiện 5K
; xây dựng Kế hoạch tiêm vắc xin phòng Covid-19 cho các đối tượng ưu tiên trên địa bàn tỉnh; xây dựng Kế hoạch hậu cần, mua sắm đảm bảo trang thiết bị, máy móc vật tư, sinh phẩm, hóa chất cần thiết để chuẩn bị sẵn sàng trước các tình huống dịch bệnh diễn ra. Đặc biệt, trong tình hình dịch bệnh đang diễn biến phức tạp trên thế giới và khu vực, tiềm ẩn nguy cơ bùng phát rất lớn, nhất là thời gian nghỉ lễ 30/4-1/5 và ngày bầu cử Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026. Vì vậy, mọi tầng lớp nhân dân cần thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch bệnh, vệ sinh cá nhân, không lơ là, chủ quan với dịch bệnh theo chỉ đạo UBND tỉnh tại Công văn số 2358/UBND-KGVX ngày 24/4/2021 và Công văn số 2405/UBND-KGVX ngày 26/4/2021. 

5. Về quốc phòng - an ninh và nội chính

Tình hình an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh ổn định, công tác bảo vệ các ngày lễ, Tết được chuẩn bị chu đáo, đảm bảo. Các ngành, đoàn thể và nhân dân trong tỉnh tích cực tham gia phong trào toàn dân bảo vệ an ninh trật tự; tổ chức trực sẵn sàng chiến đấu theo quy định. Bảo vệ vững chắc chủ quyền an ninh biên giới quốc gia, tập trung hướng vào thực hiện tốt công tác nghiên cứu, nắm chắc tình hình địa bàn, chủ động triển khai kế hoạch, chuyên án đấu tranh có hiệu quả với các hoạt động tình báo, gián điệp, phản động và phòng, chống các loại tội phạm qua biên giới. Đặc biệt, đã bố trí phần lớn lực lượng bộ đội, biên phòng siết chặc, kiểm soát các tuyến biên giới nhằm ngăn chặn người nhập cảnh trái phép, tránh lây lan dịch bệnh Covid.
Công tác tiếp công dân được duy trì thường xuyên. Tại trụ sở tiếp công dân tỉnh và thanh tra tỉnh tháng 4 đã tiếp 61 vụ việc với 62 lượt người. Tiếp nhận 125 đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của nhân dân. UBND tỉnh đã xử lý và giao cho các ngành chức năng thẩm tra, xác minh, tham mưu UBND tỉnh giải quyết theo quy định. 

Trong tháng 4, trên địa bàn tỉnh phát hiện 05 vụ vi phạm pháp luật về môi trường, đã xử phạt vi phạm hành chính 05 vụ với tổng số tiền xử phạt hơn 102 triệu đồng. Như vậy tính từ đầu năm đến nay, toàn tỉnh đã phát hiện 66 trường hợp vi phạm, lập biên bản, xử phạt vi phạm hành chính 50 trường hợp với tổng số tiền xử phạt là 995 triệu đồng.
Theo số liệu của phòng Cảnh sát Giao thông Quảng Nam, trong tháng 4/2021 (từ ngày 15/3 - 14/4), trên địa bàn tỉnh xảy ra 17 vụ tai nạn giao thông đường bộ, làm chết 14 người, bị thương 7 người. So với tháng trước, số vụ tai nạn giao thông đường bộ tăng 6 vụ, tăng 5 người chết và tăng 1 người bị thương. Như vậy, tính từ đầu năm đến ngày 14/4/2021 (từ ngày 15/12/2020 - 14/4/2021) trên địa bàn tỉnh đã xảy ra 61 vụ tai nạn giao thông đường bộ, làm chết 46 người, bị thương 41 người; so với cùng kỳ năm trước số vụ tai nạn giao thông đường bộ tăng 5 vụ,  tăng 2 người chết nhưng giảm 6 người bị thương.

Trong tháng, đã phát hiện 1.116 trường hợp vi phạm về trật tự an toàn giao thông, ra quyết định xử phạt 882 trường hợp với số tiền 685,4 triệu đồng, tước giấy phép lái xe có thời hạn 61 trường hợp, tạm giữ  25 phương tiện giao thông để xử lý. Cảnh sát đường thủy phát hiện, xử phạt vi phạm hành chính 01 trường hợp với số tiền 8 triệu đồng. 
Như vậy, qua 4 tháng đầu năm tình hình kinh tế xã hội trên địa bàn tỉnh đạt được một số kết quả nhất định, tái khởi động hiệu quả nền kinh tế trong trạng trái bình thường mới. Chỉ số sản xuất công nghiệp, doanh thu bán lẻ hàng hóa tăng so với cùng kỳ, các doanh nghiệp đang dần phục hồi và duy trì sản xuất, thu ngân sách nhà nước tăng khá so với cùng kỳ, nhất là thu từ các ngành chủ chốt như ô tô, thủy điện; ngành nông nghiệp ổn định, năng suất đạt khá so với cùng vụ năm trước; an sinh xã hội được đảm bảo; công tác phòng, chống dịch bệnh luôn được tập trung cao độ.

Tuy nhiên, do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19, nhiều hoạt động trên địa bàn tỉnh vẫn gặp không ít khó khăn, khối ngành dịch vụ - du lịch phục hồi chậm; giải ngân vốn thấp so với cùng kỳ
 và chưa đạt yêu cầu; công tác giải phóng mặt bằng còn nhiều khó khăn, vướng mắc làm ảnh hưởng đến tiến độ các dự án; số doanh nghiệp thành lập mới giảm. Dự báo những tháng tiếp theo, trên địa bàn tỉnh tiếp tục kiểm soát được dịch bệnh, tăng cường các hoạt động kích cầu du lịch, tình hình thu hút đầu tư được cải thiện, các doanh nghiệp, hộ kinh doanh duy trì và phát triển sản xuất, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu, kế hoạch năm 2021 đã đề ra.
DỰ THẢO











� Tháng 4/2020 thực hiện giãn cách xã hội để phòng chống dịch Covid-19 nên nhu cầu mua sắm hàng hóa của người tiêu dùng giảm, trừ một số mặt hàng như: lương thực, thực phẩm, dịch vụ y tế.





� Gồm: Điện Bàn, Đại Lộc, Tam Kỳ, Duy Xuyên, Tiên Phước, Thăng Bình, Núi Thành, Hội An


� Lãi suất huy động phổ biến ở mức 0,1-0,2%/năm đối với tiền gửi không kỳ hạn và có kỳ hạn dưới 1 tháng; 3,3-3,8%/năm đối với tiền gửi dưới 6 tháng; 4-6%/năm đối với tiền gửi dưới 12 tháng; kỳ hạn trên 12 tháng ở mức 5,6-6,8%/năm. Lãi suất cho vay ngắn hạn đối với một số ngành, lĩnh vực ở mức 4,5%/năm.


� Gồm 9 dự án khởi công mới năm 2021 và 03 dự án chuẩn bị đầu tư giai đoạn 2021-2025


� Ban Quản lý khu kinh tế mở Chu Lai 423,5 tỷ đồng; Sở Giao thông Vận tải 20,3 tỷ đồng; Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng tỉnh 17,7 tỷ đồng 


� Trong đó: Nhật Bản: 8 lao động, các thị trường khác: 01 lao động


� Cùng kỳ 3,84%


� 5K: Khẩu trang – Khử khuẩn – Khoảng cách – Không tập trung – Khai báo y tế


� Cùng kỳ tỷ lệ giải ngân hơn 14,4%
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