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GIẤY MỜI
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại cuộc họp giao ban ngày 18/4/2022; Văn phòng UBND tỉnh tổ chức họp trực tuyến với các Sở, Ban, ngành, địa phương để hướng dẫn sử dụng lại và giải đáp các khó khăn, vướng mắc khi triển khai Phân hệ giám sát nhiệm vụ trên Q-Office và Hệ thống thông tin báo cáo tỉnh (LRIS).
1. Thời gian: lúc 14h00, ngày 20/4/2022 (chiều thứ Tư).
2. Địa điểm tập huấn trực tuyến:

- Ở tỉnh: tại Hội trường số 02 (Tầng 2), Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh.

- Ở các huyện, thị xã, thành phố: tại Phòng họp trực tuyến, Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.

3. Thành phần tham dự, trân trọng kính mời:
a) Ở điểm cầu tỉnh

- Đại diện lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh; đại diện các Phòng, Ban, Trung tâm: Tổng hợp, Kinh tế tổng hợp, Kinh tế ngành, Khoa giáo - Văn xã, Nội chính - Kiểm soát TTHC, Hành chính - Tổ chức, Quản trị - Tài vụ, Tiếp công dân tỉnh, Phục vụ hành chính công tỉnh (mỗi Phòng 02 người).
- Đại diện các Cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh (mỗi đơn vị 02 người);
- Đại diện các cơ quan, đơn vị: Cục Thống kê tỉnh, Cục Thuế tỉnh, Cục Hải quan tỉnh, Cục Quản lý thị trường tỉnh, Kho bạc Nhà nước tỉnh, Ngân hàng Nhà nước - Chi nhánh Quảng Nam, Công an tỉnh, BCH Quân sự tỉnh, BCH Bộ đội Biên phòng tỉnh, BQL các KKT và KCN tỉnh, BQL dự án Đầu tư xây dựng tỉnh, BQL dự án Đầu tư xây dựng các công trình giao thông, BQL dự án Đầu tư xây dựng các công trình nông nghiệp và phát triển nông thôn, Ban An toàn giao thông tỉnh, Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tỉnh, Ban Quản lý Vườn Quốc gia Sông Thanh, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Trường Cao đẳng Quảng Nam, Trường Cao đẳng Y tế Quảng Nam, Trường Đại học Quảng Nam, Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh (mỗi đơn vị 02 người);
- Đại diện lãnh đạo Viễn thông Quảng Nam và các Phòng, Ban có liên quan (nhờ Viễn thông Quảng Nam mời giúp);
- Đại diện lãnh đạo Trung tâm CNTT&TT tỉnh Quảng Nam (QTI) và các Phòng, Ban có liên quan (nhờ QTI mời giúp).
- Phóng viên: Báo Quảng Nam, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Nam, Cổng thông tin điện tử tỉnh dự và đưa tin.

b) Ở điểm cầu các huyện, thị xã, thành phố:

- Đại diện UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- Công chức làm đầu mối của UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Đại diện lãnh đạo UBND các xã, phường, thị trấn và công chức làm đầu của UBND cấp xã (mỗi đơn vị 02 người).
 (Đề nghị công chức làm đầu mối chuẩn bị Laptop để tham gia hướng dẫn)
4. Chuẩn bị nội dung:

a) Bộ phận Tin học, Phòng Quản trị - Tài vụ phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông chủ động liên hệ, kiểm tra điểm cầu tại các huyện, thị xã, thành phố, đảm bảo vận hành thông suốt, chất lượng đường truyền trực tuyến.
b) Đề nghị Trung tâm CNTT&TT tỉnh Quảng Nam (QTI) tổ chức hướng dẫn sử dụng lại Phân hệ giám sát nhiệm vụ trên Q-Office và giải đáp các khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện và các đề xuất, kiến nghị (tài liệu gửi cho Văn phòng UBND tỉnh trước ngày 19/4/2022 để gửi các đơn vị). 
c) Đề nghị Viễn thông Quảng Nam chuẩn bị báo cáo tóm tắt tình hình sử dụng Hệ thống LRIS thời gian qua, các khó khăn, vướng mắc; các đề xuất, kiến nghị và tổ chức hướng dẫn lại Hệ thống LRIS khi có yêu cầu (tài liệu gửi cho Văn phòng UBND tỉnh trước ngày 19/4/2022 để gửi các đơn vị).
d) Các Phòng: Quản trị - Tài vụ, Tổng hợp phối hợp với Viễn thông Quảng Nam và Trung tâm CNTT&TT tỉnh Quảng Nam (QTI) chuẩn bị các điều kiện cần thiết để phục vụ cuộc họp.
Tài liệu cuộc họp sẽ được đăng tải theo địa chỉ Website: vpubnd.quangnam.gov.vn, mục: “Tài liệu họp UBND tỉnh”. Các Sở, Ban, ngành, đơn vị thường xuyên truy cập, chủ động tải tài liệu liên quan để nghiên cứu và tham gia góp ý kiến tại cuộc họp. Đề nghị các đại biểu tham dự cuộc họp đông đủ, đúng thành phần, thời gian và thực hiện nghiêm các quy định về phòng, chống dịch Covid-19./.
	Nơi nhận:

- Như thành phần mời;
- CT, các PCT UBND tỉnh (thay báo cáo);
- Sở Thông tin và Truyền thông (phối hợp);

- Viễn thông Quảng Nam (phối hợp);

- Trung tâm CNTT&TT tỉnh (QTI);
- CPVP;
- Các Phòng, Ban, TT thuộc VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, QTTV, TH.
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