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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


               Quảng Nam, ngày      tháng 6 năm 2022


BÁO CÁO

Công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh tháng 5 năm 2022,
 nhiệm vụ công tác trọng tâm tháng 6 năm 2022


I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH CỦA UBND TỈNH THÁNG 5/2022

Trong tháng 5/2022, Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai quyết liệt Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội, Chương trình phòng, chống dịch Covid-19 giai đoạn 2022-2023 và triển khai các nội dung kết luận của Thủ tướng Chính phủ tại buổi làm việc với tỉnh Quảng Nam ngày 27/3/2022.
Tiếp tục triển khai có hiệu quả các Nghị quyết của Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân tỉnh, khoá X đã ban hành; giao nhiệm vụ các Sở, Ban, Ngành liên quan chuẩn bị nội dung các báo cáo, đề án trình Hội nghị Tỉnh ủy lần thứ 8, Hội nghị chuyên đề Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quý II/2022 và kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh khóa X đảm bảo đúng trình tự, thủ tục quy định.
Đẩy nhanh tiến độ thi công, đảm bảo tiến độ giải ngân kế hoạch vốn ngân sách đã bố trí năm 2022; quyết toán các dự án hoàn thành còn tồn đọng; đẩy mạnh công tác quản lý thu, chống thất thu ngân sách nhà nước. Rà soát, bổ sung hồ sơ thủ tục các dự án đã triển khai thực hiện, nhất là các dự án khu đô thị, khu dân cư; kiên quyết xử lý, thu hồi các dự án vi phạm tiến độ cam kết, không triển khai thực hiện theo quy định. Triển khai thực hiện nghiêm các kết luận thanh tra, kiểm toán.
Triển khai chính sách khuyến khích xã hội hóa đầu tư trong một số lĩnh vực trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2022-2025. Tăng cường công tác bảo vệ môi trường; nhất là xây dựng khu chứa xử lý rác thải, việc thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải, gia cố đảm bảo an toàn các bãi chứa rác thải. Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra chấp hành các quy định về phục hồi môi trường. Chuẩn bị tổ chức Hội thảo góp ý Báo cáo giữa kỳ Quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050.
Rà soát, giải quyết tồn tại trong việc cấp Giấy CNQSD đất ghi mục đích sử dụng là “đất thổ cư” hoặc “đất ở + vườn” và quản lý, sử dụng đất công ích trên địa bàn tỉnh. Tập trung chỉ đạo giải quyết các tồn tại, vướng mắc liên quan lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh; giải quyết các tồn tại trong công tác bồi thường, GPMB và tái định cư dự án trọng điểm trên địa bàn tỉnh. Kiểm tra, rà soát thực trạng triển khai đầu tư, quy hoạch các khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh, thống kê diện tích sử dụng đất khu công nghiệp và nhu cầu sử dụng đất phát triển các khu công nghiệp.
Tổ chức lễ khai mạc Festival nghề truyền thống vùng miền lần thứ nhất - Quảng Nam 2022. Ban hành kế hoạch chuyển đổi cơ cấu cây trồng trên đất trồng lúa năm 2022 trên địa bàn tỉnh. Triển khai các giải pháp phòng, chống hạn, nhiễm mặn để thực hiện kế hoạch sản xuất vụ Hè Thu 2022; thực hiện các biện pháp phòng cháy, chữa cháy rừng; theo dõi sát sao tình hình thời tiết để chỉ đạo các địa phương chủ động triển khai kế hoạch phòng, chống thiên tai; thực hiện nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới năm 2022. Phối hợp tổ chức Diễn đàn phát triển kinh tế tập thể, Hợp tác xã khu vực miền Trung - Tây Nguyên lần thứ 1 năm 2022.
Ban hành kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 110 năm Ngày sinh Chủ tịch Hội đồng Nhà nước Võ Chí Công (07/8/1912-07/8/2022). Tổ chức Hội nghị đối thoại, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho các doanh nghiệp du lịch; ban hành Kế hoạch tổ chức chương trình kích cầu du lịch tỉnh năm 2022. Tổ chức Lễ khai mạc Đại hội TDTT tỉnh Quảng Nam lần thứ IX. Triển khai tổ chức thi tốt nghiệp Trung học phổ thông quốc gia và tuyển sinh năm 2022. Ban hành Chương trình việc làm tỉnh đến năm 2025. Phối hợp tổ chức Hội thảo “Về thực trạng, hiệu quả tín dụng chính sách xã hội trong thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2021 và kế hoạch, giải pháp triển khai giai đoạn 2022-2025 tại khu vực miền núi các tỉnh miền Trung và Tây Nguyên”.
Cư bản hoàn thành việc thẩm định, phê duyệt Đề án vị trí việc làm các đơn vị sự nghiệp công lập, nhất là ngành y tế, giáo dục; chuẩn bị kế hoạch tuyển dụng công chức, viên chức đảm bảo kịp thời, đủ số lượng làm việc trong các cơ quan nhà nước. Triển khai mạnh mẽ các nhiệm vụ trọng tâm, đột phá về công tác cán bộ, chuyển đổi vị trí việc làm theo chỉ đạo của Tỉnh ủy. 

Tiếp tục thực hiện công tác tiếp công dân thường xuyên, định kỳ và đột xuất theo quy định; kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ khiếu nại, khiếu kiện tập trung đông người, phức tạp, kéo dài. Chỉ đạo tăng cường công tác đảm bảo an toàn giao thông, tập trung trong đợt nghỉ lễ 30/4 và 1/5; đẩy mạnh công tác phòng cháy, chữa cháy trên địa bàn tỉnh.
Tiếp tục thực hiện cải cách thủ tục hành chính, chuyển đổi số, phân cấp, phân quyền; tập trung xây dựng cơ sở dữ liệu chuyên ngành để thông tin, thu hút các nhà đầu tư vào tỉnh. Triển khai Đề án “Phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030” trên địa bàn tỉnh. Tiếp tục nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động đấu giá tài sản trên địa bàn tỉnh.

II. NHIỆM VỤ CÔNG TÁC TRỌNG TÂM THÁNG 6/2022
1. Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý, điều hành; triển khai đồng bộ các giải pháp hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn, sớm khôi phục hoạt động sản xuất, kinh doanh trên địa bàn, phấn đấu hoàn thành toàn diện, vượt mức các chỉ tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội đã đề ra theo Kế hoạch số 2737/KH-UBND ngày 04/5/2022 của UBND tỉnh.
Tập trung triển khai thực hiện các nội dung theo chỉ đạo của Thủ tướng
Chính phủ tại Thông báo số 135/TB-VPCP ngày 06/5/2022 và Thông báo số 172/TB-UBND ngày 12/5/2022. Đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các thủ tục xây dựng cơ bản, đảm bảo tiến độ giải ngân kế hoạch vốn năm 2022. Thực hiện tốt công tác thu, chi ngân sách, lưu ý công tác chống thất thu ngân sách nhà nước.

2. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 và các quy hoạch vùng huyện; điều chỉnh Quy hoạch xây dựng vùng Đông tỉnh Quảng Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030,... Tăng cường quản lý công tác lập quy hoạch và triển khai thực hiện các khu đô thị, khu dân cư; chính trang, sắp xếp dân cư khu vực phía Đông của tỉnh. Chỉ đạo, xử lý, tháo gỡ những tồn tại, khó khăn, vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng, bồi thường, hỗ trợ tái định cư để triển khai thực hiện các dự án trọng điểm trên địa bàn tỉnh.
Tập trung giải quyết các tồn tại, vướng mắc về trình tự, thủ tục đầu tư, thanh, quyết toán các dự án đầu tư xây dựng khu đô thị, nhà ở thương mại,... Rà soát các dự án đầu tư không triển khai thực hiện hoặc triển khai thực hiện nhưng tiến độ chậm so với cam kết để xem xét, xử lý thu hồi theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 3032/UBND-KTTH ngày 16/5/2022.
3. Triển khai sản xuất vụ Hè Thu 2022 đảm bảo cơ cấu giống và lịch thời vụ; chủ động triển khai các giải pháp phòng, chống hạn, ngăn mặn để đảm bảo nước cho sinh hoạt và sản xuất; đảm bảo an toàn các công trình thủy lợi và chủ động ứng phó với các diễn biến bất thường của thời tiết trong mùa mưa, lũ năm 2022. Tăng cường công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, nhất là phòng cháy, chữa cháy rừng trong mùa nắng. Thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới năm 2022 theo kế hoạch.

Tăng cường kiểm tra, quản lý tài nguyên khoáng sản, công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh; trong đó, tập trung xây dựng sớm hoàn thành các khu chứa xử lý rác thải theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 2798/UBND-KTN ngày 06/5/2022. Triển khai các hoạt động hưởng ứng Ngày Môi trường thế giới (05/6) và Tháng hành động vì môi trường năm 2022.

4. Chuẩn bị các điều kiện để tổ chức thi tốt nghiệp THPT năm 2022 và thi tuyển sinh vào lớp 10 các Trường chuyên đảm bảo theo quy định. Tuyên truyền, triển khai có hiệu quả việc phòng, chống trẻ em đuối nước; triển khai kế hoạch hoạt động hè năm 2022 theo kế hoạch. 
Tiếp tục triển khai hiệu quả giải pháp phục hồi, phát triển du lịch đến năm 2025 theo Kế hoạch số 2702/KH-UBND ngày 29/5/2022 của UBND tỉnh; trong đó, tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc hoạt động du lịch, tăng cường quảng bá du lịch xanh, chú trọng đến chất lượng dịch vụ du lịch.

Đẩy mạnh công tác y tế dự phòng, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, chăm sóc sức khỏe cho nhân dân và học sinh; phòng, chống các dịch bệnh nguy hiểm (bệnh dại, tay chân miệng, sốt xuất huyết, bạch hầu…), nhất là trong thời điểm giao mùa. Triển khai tháng hành động vì trẻ em năm 2022.


Rà soát, triển khai thực hiện các nhiệm vụ giảm nghèo năm 2022 theo tiêu chí mới; thực hiện tốt chính sách đối với người có công cách mạng; tiếp tục hỗ trợ xây dựng nhà ở cho người có công với cách mạng; tăng cường công tác phòng, chống, kiểm soát và cai nghiện ma túy.

5. Tổ chức diễn tập khu vực phòng thủ tỉnh theo kế hoạch. Tăng cường công tác quản lý địa bàn, kịp thời đấu tranh, ngăn chặn, phòng ngừa các loại tội phạm, đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ theo Công vắn số 3490/UBND-NCKS ngày 01/6/2022 của UBND tỉnh. 

Tiếp tục thực hiện tốt công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo; rà soát, xử lý dứt điểm các đơn thư tồn đọng, xử lý các kết luận thanh tra, kiểm toán theo quy định. Rà soát, chuẩn bị đầy đủ, chu đáo nội dung, tài liệu và các điều kiện liên quan để làm việc với các đoàn kiểm tra, thanh tra Chính phủ, thanh tra của Bộ Nội vụ, thanh tra của Bộ Tài nguyên và Môi trường, thanh tra của Bộ Kế hoạch và Đầu tư theo kế hoạch.
Hoàn thành việc thẩm định, phê duyệt Đề án vị trí việc làm các đơn vị sự nghiệp công lập, nhất là ngành y tế, giáo dục; chuẩn bị kế hoạch tuyển dụng công chức, viên chức đảm bảo kịp thời, đủ số lượng làm việc trong các cơ quan nhà nước. Quy định đánh giá, xếp loại hằng tháng đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp thuộc UBND tỉnh. 

6. Tiếp tục đẩy mạnh công tác cải cách hành chính; tăng cường hơn nữa việc phân cấp, phân quyền, ủy quyền cho cấp dưới theo các văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh. Tiếp tục đẩy mạnh triển khai dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4; các hoạt động khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo; thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trên địa bàn tỉnh. Tiếp tục triển khai Đề án 06 về “ Phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định dạnh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia”.
Tổ chức Hội nghị trực tuyến về cải thiện chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI), chỉ số quản trị và hành chính (PAPI), chỉ số cải cách hành chính (PAR INDEX), chỉ số sẵn sàng cho phát triển và ứng dụng công nghệ thông tin - truyền thông (ICT INDEX). Tăng cường công tác quản lý nhà nước về thông tin và truyền thông, báo chí và xuất bản, đảm bảo cung cấp và đưa thông tin trung thực, chính xác, kịp thời về các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, các hoạt động chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh.
7. Các ngành, địa phương tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính, nhất là thực hiện các ý kiến kết luận, các văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh; thực hiện kiểm điểm, đánh giá công tác chỉ đạo, điều hành, tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm và đề xuất giải pháp thực hiện 6 tháng cuối năm 2022, báo cáo UBND tỉnh đúng thời gian quy định. 
Chuẩn bị và hoàn chỉnh các nội dung báo cáo, đề án trình Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ 8, Hội nghị chuyên đề Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quý II/2022 và kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh khoá X đảm bảo theo quy định. Chuẩn bị nội dung phục vụ Hội nghị cấp cao Quảng Nam - Sê Koong 2022 và Hội đàm cấp cao Quảng Nam - Chămpasak 2022; ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện hiến lược Ngoại giao văn hóa tỉnh Quảng Nam đến năm 2030.


Yêu cầu các Sở, Ban, Ngành, địa phương tập trung triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về UBND tỉnh để theo dõi, chỉ đạo./.
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