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BÁO CÁO

Kết quả thu, chi NSNN năm 2022 và một số cơ chế điều hành
kế hoạch phát triển Kinh tế – xã hội và dự toán NSNN năm 2023 
(Tài liệu phục vụ HN trực tuyến KT-XH và dự toán NSNN năm 2023)
Kết quả thực hiện dự toán NSNN năm 2022, dự toán NSNN năm 2023 và cơ chế điều hành kinh tế - xã hội và dự toán NSNN năm 2023 đã được UBND tỉnh ban hành tại các Quyết định số 3370/QĐ-UBND ngày 09/12/2022 (Tỷ lệ điều tiết các khoản thu phân chia), Quyết định số 3371/QĐ-UBND ngày 09/12/2022 (dự toán thu, chi NSNN năm 2023) và Quyết định số số 3372/QĐ-UBND ngày 09/12/2022 (Ban hành một số giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, dự toán NSNN và kế hoạch đầu tư năm 2023). Đề nghị các đơn vị dự toán, các chủ đầu tư, các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện.
Tại Hội nghị này, Sở Tài chính báo cáo lưu ý một số nội dung sau:

I- THỰC HIỆN DỰ TOÁN NĂM 2022

1. Kết quả thu NSNN trên địa bàn năm 2022.

Dự toán thu NSNN năm 2022 là 23.700 tỷ đồng, bao gồm thu nội địa là 19.000 tỷ đồng, thu thuế xuất nhập khẩu là 4.700 tỷ đồng.
Kết quả thu NSNN tren địa bàn 11 tháng đầu năm 31.340 tỷ đồng đạt 132% dự toán. trong đó thu nội địa 24.580 tỷ đồng, đạt 129% dự toán, thu XNK 6.760 tỷ đồng, đạt 144% dự toán.

Ước thực hiện năm 2022 là 32.144 tỷ đồng, đạt 135,6% so với dự toán, tăng 40,2% so với số thu năm trước, trong đó: Thu nội địa là 25.210 tỷ đồng, đạt 132,7% dự toán, tăng 28,8% so với số thu năm trước, trong đó thu nội địa không bao gồm tiền sử dụng đất, thu XSKT là 22.822 tỷ đồng, đạt 134,3% dự toán HĐND giao, tăng 32,9% so với số thu năm trước; Ước thực hiện năm 2022 là 6.934 tỷ đồng, đạt 147,5% dự toán, tăng 106% so với số thu năm trước.
Qua phân tích nguồn thu phát sinh trên từng lĩnh vực thì thu NSNN trên địa bàn tỉnh Quảng Nam chưa thật sự ổn định và bền vững, cụ thể như sau:
- Năm 2022, do tác động của chính sách giảm thu lệ phí Trước bạ ô tô, dẫn đến số thu tăng đột biến 5.616 tỷ đồng, số thu tăng đột biến này không phát sinh trong năm 2023 và các năm sau, nên cân đối NSĐP các năm sau sẽ gặp khó khăn.

- Trong số thu nội địa, thì số thu của 3 công ty ô tô du lịch Trường Hải nộp chiếm 66% tổng thu nội địa không bao gồm thu tiền sử dụng đất và thu XSKT, nên cân đối ngân sách tỉnh Quảng Nam phụ thuộc lớn vào số thu nộp của Công ty này, trong trường hợp số thu của 3 công ty này biến động, sẽ ảnh hướng lớn đến khả năng cân đối của ngân sách địa phương. Đây là một nội dung cần phải được nghiên cứu để định hướng và xây dựng chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong giai đoạn tới, đảm bảo phát triển toàn diện và tăng thu ngân sách một cách bền vững.
- Công tác thu ngân sách được tăng cường, tuy nhiên vẫn còn thất thu trên một số lĩnh vực khai thác tài nguyên khoáng sản, kinh doanh bất động sản, hoạt động kinh doanh xăng dầu, quản lý hộ kinh doanh cá thể, quản lý nguồn thu vãng lai....

2. Chi ngân sách địa phương năm 2022. 
Điều hành chi ngân sách bám sát dự toán và tiến độ thu, giải quyết kịp thời các chế độ chính sách, chi hỗ trợ, thăm hỏi gia đình chính sách, người có công, thân nhân liệt sỹ và các đối tượng bảo trợ xã hội. Đảm bảo kinh phí triển khai thực hiện các Nghị quyết của HĐND về phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh; phân bổ kịp thời kinh phí để khắc phục thiệt hại do bão lũ cuối năm 2021, kinh phí phòng chống dịch bệnh Covid-19, hỗ trợ người dân khó khăn do dịch bệnh Covid.

Công tác thanh tra, kiểm tra được thực hiện theo kế hoạch, đã kịp thời chấn chỉnh những thiếu sót, sai phạm góp phần sử dụng NSNN đúng mục đích, tiết kiệm và hiệu quả hơn.
Ước thực hiện chi NSĐP năm 2022 là 41.733 tỷ đồng, đạt 176,4% dự toán, trong đó: Chi cân đối NSĐP là 27.968 tỷ đồng, đạt 126% dự toán; chi từ nguồn Trung ương bổ sung có mục tiêu là 2.796 tỷ đồng, tăng 1,8 lần dự toán; chi chuyển nguồn sang năm sau là 10.970 tỷ đồng.
Qua quyết toán NSNN hằng năm, thì chi chuyển nguồn ngân sách lớn (thu chuyển nguồn năm 2021 sang năm 2022 không tính nguồn CCTL chiếm 47% thu nội địa NSĐP được hưởng năm 2022) phản ánh việc sử dụng nguồn vốn ngân sách chưa thật sự hiệu quả.

Đề nghị các đơn vị dự toán, các chủ đầu tư, UBND các cấp có giải pháp quyết liệt để hạn chế chuyển nguồn và sử dụng nguồn vốn ngân sách hiệu quả hơn.

II- DỰ TOÁN NSNN NĂM 2023

Dự báo năm 2023 dịch bệnh Covid-19 được kiểm soát, tình hình kinh tế- xã hội dần phục hồi có tăng trưởng, nhưng chưa có tốc độ tăng trưởng như các năm trước dịch bệnh; thị trường xăng dầu, lương thực biến động, diễn biến thời tiết phức tạp và nhiều yếu tố bất lợi khó lường ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp và người dân, các chính sách kích cầu hết hiệu lực không còn phát sinh nguồn thu đột biến như năm 2022. Trong khi đó nhu cầu chi phát triển kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội rất lớn, đặc biệt nhiệm vụ chi giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới, chi hỗ trợ gia đình chính sách, đầu tư kết cấu hạ tầng và chi khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh rất lớn...; nên việc quản lý và điều hành ngân sách năm 2022 tiếp tục có những khó khăn.
Để triển khai thực hiện thắng lợi nhiệm vụ thu, chi NSNN năm 2023, yêu cầu các ngành, các cấp tập trung tổ chức thực hiện một số giải pháp chủ yếu sau:
1. Thu NSNN trên địa bàn.
- Tiếp tục triển khai thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia; thực hiện đồng bộ các giải pháp để thúc đẩy sản xuất, tạo điều kiện thuận lợi về thủ tục đất đai, mặt bằng, đảm bảo an ninh trật tự,…để đẩy nhanh tiến độ và sớm đưa các dự án vào hoạt động; tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc của các doanh nghiệp; tạo môi trường thuận lợi khuyến khích khởi nghiệp, lập nghiệp; đổi mới cơ chế thu hút đầu tư, khuyến khích đầu tư tư nhân, đầu tư trực tiếp nước ngoài vào phát triển kinh tế - xã hội, ưu tiên đầu tư các dự án công nghệ tiên tiến, hiện đại, công nghệ cao, thân thiện môi trường, sử dụng ít diện tích đất, giải quyết nhiều lao động, thu ngân sách nhiều nhất.
- Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra thuế, chống thất thu, chuyển giá, trốn thuế; quản lý chặt chẽ công tác hoàn thuế, đảm bảo hoàn thuế đúng đối tượng và chế độ hiện hành; kiên quyết xử lý các trường hợp trốn, gian lận thuế, chây ì về nghĩa vụ nộp ngân sách nhà nước. 
- Thực hiện tốt các giải pháp khai thác nguồn thu, chống thất thu trên lĩnh vực đất đai, hoạt động khai thác tài nguyên, khoáng sản, hoạt động xăng dầu, kinh doanh bất động sản, hộ kinh doanh, quản lý tốt nguồn thu XDCB vãng lai; 
- Kiểm tra, rà soát, hỗ trợ, hướng dẫn về hồ sơ, thủ tục để các chi nhánh của các doanh nghiệp ngoài tỉnh thực hiện đăng ký, kê khai và nộp thuế tại tỉnh Quảng Nam theo đúng quy định. 
Rà soát các doanh nghiệp hoạt động trên địa bàn tỉnh có quy mô lớn (vốn đăng ký lớn, sử dụng nhiều diện tích đất, nhiều lao đông, ...) nhưng có số thuế nộp ngân sách thấp, chưa tương xứng với quy mô hoạt động để thực hiện thanh tra, kiểm tra góp phần chống thất thu thuế. 

- Tăng cường quản lý nguồn thu tiền sử dụng đất: Thực hiện quyết toán dự án khai thác quỹ đất để đôn đốc nộp tiền sử dụng đất vào ngân sách nhà nước.
Giám sát chặt chẽ các Văn phòng Công chứng trên địa bàn tỉnh trong hoạt động công chứng các hợp đồng chuyển nhượng bất động sản, đất đai.

- Cơ quan Thuế, Hải quan, Tài chính thường xuyên theo dõi diễn biến tình hình thu ngân sách, tiến độ thu ngân sách, phân tích, đánh giá tác động của các chính sách thuế, cũng như những tác động của thị trường ảnh hưởng đến nguồn thu ngân sách nhà nước, đặc biệt là nguồn thu từ hoạt động ô tô, bia, thủy điện..., kịp thời tham mưu UBND tỉnh xem xét chỉ đạo phù hợp. 

- Kho bạc nhà nước các cấp phối hợp với cơ quan tài chính tổ chức tốt việc thu nộp, điều tiết các khoản thu vào ngân sách nhà nước của từng cấp ngân sách, từng địa phương theo đúng quy định.
- Trường hợp, HĐND cấp huyện, cấp xã giao dự toán thu ngân sách địa phương được hưởng theo phân cấp (không kể tăng chi từ nguồn thu tiền sử dụng đất) cao hơn mức cấp trên giao; phải trích 70% tạo nguồn CCTL, số còn lại được bố trí tăng chi, ưu tiên bổ sung dự phòng ngân sách địa phương để chủ động trong quá trình điều hành ngân sách.
2. Chi ngân sách địa phương.

Quản lý chi ngân sách chặt chẽ, hiệu quả; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Tổ chức điều hành chi ngân sách theo tiến độ thu và bám sát dự toán chi, định kỳ hằng quý đánh giá khả năng thu ngân sách để chủ động điều hành chi.
Trong quá trình điều hành ngân sách, trường hợp thu không đạt dự toán thì chủ động cắt giảm chi để đảm bảo cân đối ngân sách.
a) Quản lý chi đầu tư:

- Việc bố trí vốn kế hoạch chi đầu tư phát triển nguồn NSNN phải thực hiện đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước, Luật Đầu tư công và các văn bản hướng dẫn; rà soát, đánh giá lại kế hoạch đầu tư công trung hạn, điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp với yêu cầu phát triển và kế hoạch vốn. 

- Trong phân bổ vốn đầu tư, ưu tiên bố trí vốn thanh toán khối lượng dự án đã quyết toán, thu hồi dứt điểm các khoản ứng trước, đảm bảo đủ vốn thực hiện công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư, vốn thanh toán khối lượng hoàn thành, trả nợ gốc đến hạn, vốn đối ứng ODA, vốn thực hiện dự án theo hình thức đối tác công tư (PPP), sau đó mới bố trí cho các dự án chuyển tiếp và khởi công mới khi đủ thủ tục đầu tư theo quy định. 
- Đối với nguồn vốn bổ sung thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia, nguồn vốn Trung ương bổ sung có mục tiêu được phân bổ theo đúng mục tiêu và hướng dẫn của cấp có thẩm quyền.
Các địa phương thực hiện lồng ghép các nguồn vốn đầu tư thuộc thẩm
quyền để bố trí vốn cho các Chương trình, dự án, trong đó ưu tiên thanh toán nợ
đọng XDCB và đẩy nhanh tiến độ của các dự án.

- Đối với các dự án do Sở, Ban, ngành thuộc tỉnh làm chủ đầu tư, UBND
cấp huyện có trách nhiệm phối hợp với chủ đầu tư tổ chức thực hiện và chủ động bố trí đủ vốn đối ứng cho công tác giải phóng mặt bằng theo đúng quy định.

- Tập trung giải ngân vốn đầu tư, thanh toán tạm ứng vốn đầu tư theo tiến độ, đúng quy định hiện hành, theo dõi tình hình giải ngân của từng dự án để có kế hoạch điều chỉnh phù hợp; kiểm soát chặt chẽ nợ đầu tư công. UBND tỉnh kiểm điểm trách nhiệm và có hình thức kỹ luật nghiêm đối với các chủ đầu tư, UBND các cấp không giải ngân hết nguồn vốn để chuyển nguồn lớn.
b) Quản lý chi thường xuyên

- Dự toán năm 2023 được phân bổ theo mức lương cơ sở 1.490.000 đồng và bố trí theo tổ chức bộ máy hiện hành; trường hợp trong năm có Quyết định sắp xếp của cấp có thẩm quyền về tổ chức bộ máy, biên chế, hoặc có kết quả tuyển dụng công chức, viên chức, tăng lương cơ sở...Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh điều chỉnh dự toán đã giao cho các đơn vị, địa phương theo quy định.
Dự toán năm 2023, NS tỉnh bố trí đủ kinh phí thực hiện các chế độ chính sách do TW, tỉnh ban hành trước 30/9/2022; các cơ quan, đơn vị và các địa phương chủ động thực hiện chi trả kịp thời, đúng đối tượng theo quy định; trường hợp, trong năm có thay đổi về số lượng đối tượng, làm phát sinh tăng kinh phí, đề nghị các đơn vị, địa phương chủ động cân đối, bố trí kinh phí từ ngân sách cấp mình để chi trả kịp thời cho các đối tượng được hưởng (tuyệt đối không được để nợ chính sách); trường hợp, kinh phí tăng quá lớn, kinh phí đã giao không đảm bảo được, đề nghị các đơn vị, địa phương có văn bản báo cáo UBND tỉnh xem xét, xử lý theo quy định. 
- Các cơ quan, địa phương thực hiện phân bổ kinh phí đảm bảo thực hiện các chế độ, chính sách an sinh xã hội, đảm bảo an ninh quốc phòng, kinh phí phòng tránh, khắc phục hậu quả thiên tai, phòng chống dịch bệnh; đối ứng chương trình mục tiêu quốc gia, phí, lãi vay đến hạn; kinh phí thực hiện các Nghị quyết về phát triển kinh tế - xã hội của HĐND tỉnh, (dự nguồn cho các Nghị quyết sẽ được thông qua kỳ họp cuối năm 2022 và trong năm 2023) và bố trí tăng chi cho sự nghiệp giáo dục, sự nghiệp khoa học công nghệ theo định hướng của Tỉnh. 
- Chủ động tiết kiệm chi thường xuyên để bổ sung vốn đầu tư xây dựng các dự án bức thiết theo Nghị quyết số 23/2021/QH15 ngày 28/7/2021 của Quốc Hội về kế hoạch tài chính quốc gia 5 năm 2021-2025, định hướng giảm tỷ trọng chi thường xuyên, tăng chi đầu tư; Quyết định số 1845/QĐ-TTg ngày 02/11/2021 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình tổng thể về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2021-2025, triệt để tiết kiệm chi thường xuyên để ưu tiên tăng chi đầu tư; Công điện số 310/CĐ-TTg ngày 10/4/2022 của Thủ tướng Chính phủ, yêu cầu các địa phương đẩy mạnh thực hiện các giải pháp tiết kiệm chi, nhất là chi sự nghiệp có tính chất đầu tư, để bố trí cho đầu tư.
- Bên cạnh việc tiếp tục tiết kiệm 10% chi thường xuyên để tạo nguồn cải cách tiền lương theo quy định, thực hiện tiết kiệm thêm bình quân 10% chi  hoạt động thường xuyên NSNN so với dự toán năm 2022 của các cơ quan quản lý hành chính nhà nước ngay từ khâu xây dựng dự toán để dành nguồn tăng chi ĐTPT và các nhiệm vụ cấp bách khác theo phân cấp.

- Đối với nhiệm vụ bổ sung có mục tiêu, phải được thực hiện và quyết toán đúng nội dung mục tiêu, không sử dụng cho mục đích khác. Trường hợp không sử dụng hết thì nộp trả NS cấp trên (nếu hết nhiệm vụ chi) hoặc chuyển nguồn sang năm sau tiếp tục sử dụng (nếu còn nhiệm vụ chi ở năm sau).
Các địa phương chủ động bố trí ngân sách để đối ứng thực hiện 03 Chương trình MTQG (phần ngân sách cấp huyện và cấp xã đảm bảo) theo quy định; đối với các cơ quan, đơn vị thuộc tỉnh được giao nhiệm vụ thực hiện các dự án, tiểu dự án của các Chương trình MTQG, ngoài kinh phí NSTW, ngân sách tỉnh đảm bảo 100% vốn đối ứng theo quy định.

- Việc mua sắm, sửa chữa tài sản, mua sắm thiết bị phục vụ chuyên môn phải thực sự cần thiết và thực hiện theo đúng quy định.

- Rà soát, sắp xếp lại tài sản công bảo đảm sử dụng đúng mục đích, tiêu chuẩn, định mức theo chế độ quy định và phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ; kiên quyết thu hồi các loại tài sản, quỹ đất đã giao cho các tổ chức cá nhân nhưng không sử dụng, sử dụng không hiệu quả, không đúng mục đích.

- Các cấp ngân sách bố trí dự phòng ngân sách theo đúng quy định của Luật NSNN năm 2015 để chủ động ứng phó với thiên tai, lũ lụt, dịch bệnh và thực hiện những nhiệm vụ quan trọng, cấp bách phát sinh ngoài dự toán.
- Chỉ tham mưu trình HĐND cùng cấp ban hành Nghị quyết về cơ chế, chính sách phát triển kinh tế - xã hội khi đảm bảo cân đối được nguồn vốn.
Sở Tài chính báo cáo./.
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